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Invenţia se referă la un actuator pneumatic cu acţionare radială, utilizat la fixarea1

bobinelor de hârtie pe un suport rotativ, pentru derulare, în industria tipografică şi la fabrica-

rea cartonului ondulat.3

În prezent, în legătură cu produsul invenţiei sunt cunoscute două sisteme mecanice

de strângere a bobinei de hârtie pe suport:5

- cu pene paralele care se deplasează radial, din cauza unui plan înclinat;

- cu două bacuri conice care se deplasează axial, realizând fenomenul de împănare;7

- la sistemul cu pene paralele, acestea sunt montate în locaşuri dispuse pe trei gene-

ratoare longitudinale într-o ţeavă cilindrică şi împinse radial de planuri înclinate existente pe9

un şurub, pătrunzând în partea centrală a bobinei şi solidarizând-o cu suportul. Fixarea şi

eliberarea bobinei se realizează prin manevrarea mecanismului şurub-piuliţă, bacurile11

deplasându-se radial în exteriorul sau interiorul ţevii. Soluţia tehnică are dezavantajul că, la

derularea bobinei, poziţia penelor este constantă, forţa de strângere rămâne nemodificată,13

bobina se ovalizează, iar deseori miezul bobinei este deteriorat. Strângerea pe generatoare

nu este uniformă, din cauza intervalelor existente între pene;15

- sistemul cu două bacuri, unul fix şi celălalt cu deplasare axială, realizează împăna-

rea pe suprafeţele conice, şi are dezavantajul creării unei tensiuni neuniforme în banda de17

hârtie, la derularea acesteia cauzând uneori ruperea hârtiei.

Se cunoaşte documentul US 2537492, care dezvăluie un arbore expansibil, utilizat19

în fabricile de producere a hârtiei pentru înfăşurarea sau desfăşurarea hârtiei produse.

Arborele este alcătuit dintr-un un tub cilindric din oţel sau alt metal adecvat, al cărui diametru21

exterior corespunde diametrului maxim dorit pentru arbore când acesta este în poziţie con-

tractată, fiind străbătut de un canal central şi având la fiecare capăt câte un ax scurt. În inter-23

iorul tubului cilindric sunt amplasate o serie de segmente longitudinale, prevăzute cu nişte

nervuri, care pătrund prin nişte fante alezate în tubul cilindric şi care, prin intermediul unui25

element elastic dispus în interiorul tubului, sunt deplasate radial de acţiunea aerului com-

primat, ducând la fixarea bobinei de hârtie cu ajutorul nervurilor dispuse pe segmente, şi sunt27

readuse în poziţia iniţială cu ajutorul unor arcuri.

Se mai cunoaşte şi documentul US 3104074, care dezvăluie un arbore expansibil şi29

contractabil, destinat fixării rolelor de hârtie. Arborele este alcătuit dintr-un ax continuu, rigid,

având la capete două segmente detaşabile pentru montarea rotativă a arborelui, un tub31

metalic prin care se fixează concentric axul rigid, creându-se între cele două piese o mică

cameră de aer. Pe axul rigid este fixat un tub alungit, confecţionat dintr-un material elastomer33

care, prin acţiunea aerului comprimat introdus prin ax, deplasează nişte butoane de frecare

prin care se realizează fixarea bobinelor de hârtie.35

Problema tehnică pe care o rezolvă invenţia constă în realizarea unui actuator pneu-

matic cu acţionare radială, care să asigure strângerea uniformă a bobinei de hârtie pe toată37

lăţimea benzii (generatoarea bobinei) în timpul derulării. 

Actuatorul pneumatic cu acţionare radială, conform invenţiei, rezolvă problema39

tehnică menţionată prin faptul că este alcătuit dintr-o ţeavă prevăzută cu nişte frezări longitu-

dinale prin care culisează radial nişte bacuri fixate pe nişte port-bacuri cu ajutorul unor şuru-41

buri sudate şi al unor piuliţe, port-bacurile fiind împinse din interior de nişte tuburi elastice

deformate de aerul comprimat, caracterizat prin aceea că port-bacurile prezintă nişte prime43

suprafeţe având un profil evolventic, nişte suprafeţe secunde cu un profil plan-cilindric şi

nişte suprafeţe terţe având profil circular, astfel încât să realizeze, în timpul deplasării, două45

mişcări combinate, de alunecare şi rostogolire, asigurând în permanenţă reazem tuburilor

elastice, ghidarea radială a port-bacurilor fiind asigurată prin intermediul unor ştifturi.47



RO 130271 B1

3

Într-un exemplu preferat de realizare, ţeava este prevăzută cu două capace care limi- 1

tează cursa radială a port-bacurilor.
În continuare, se prezintă un exemplu de realizare a invenţiei, în legătură cu fig. 1...4, 3

care reprezintă:
- fig. 1, secţiune longitudinală prin actuatorul pneumatic radial; 5

- fig. 2, secţiune transversală prin ştifturile de ghidare;
- fig. 3, secţiune transversală prin bacurile de strângere în poziţia retras; 7

- fig. 4, secţiune transversală prin bacurile de strângere în poziţia extins.

Actuatorul conform invenţiei este construit din ţeava 1 cu trei frezări longitudinale 9

dispuse la 120/, prin care culisează radial nişte bacuri 15 fixate pe port-bacurile 6 cu şuru-

burile sudate 14 şi piuliţele 13, împinse în exterior de tuburi elastice 5, deformate de aerul 11

comprimat din interior. Aerul comprimat introdus de un pistol pneumatic apasă supapa de

sens 11 şi pătrunde, prin capacul 9 şi ştuţurile 7, în cele două tuburi elastice 5 etanşate cu 13

inelele O pe ştuţurile 7, distanţierul 2, capacul 17, sertizate pe acestea şi asigurate cu

colierele 3. 15

Tuburile elastice 5, deformate de aerul comprimat din interior, împing radial port-

bacurile 6 cu lungimea d şi suprafeţele specifice a cu profil evolventic, b cu profil plan şi cilin- 17

dric, şi c cu profil circular, realizând în timpul deplasării două mişcări combinate, de alune-

care şi rostogolire, asigurând în permanenţă reazem tuburilor elastice 5; port-bacurile 6 sunt 19

ghidate şi radial de ştifturile 16, au cursa limitată de suprafeţele e ale capacelor 9 şi 18, fixate

în ţeavă cu ştifturile filetate 12, şi sunt readuse în poziţia iniţială de arcurile 4. 21

După finalizarea fazei de lucru, se deschide robinetul 10 şi aerul este evacuat de

presiunea realizată de arcurile 4 la revenire. 23

Dispozitivul conform invenţiei prezintă următoarele avantaje:
- productivitate mare rezultată din timpii reduşi pentru înlocuirea bobinei, ca urmare 25

a folosirii aerului comprimat şi a volumului redus al tubului elastic;
- strângere uniformă pe toată lăţimea benzii de hârtie; 27

- soluţie constructivă simplă din punct de vedere tehnologic, realizabilă cu costuri
reduse de manoperă şi materiale; 29

- fiabilitate şi durată de viaţă ridicată.
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Revendicări1

1. Actuator pneumatic cu acţionare radială, alcătuit dintr-o ţeavă (1) prevăzută cu3

nişte frezări longitudinale, prin care culisează radial nişte bacuri (15) fixate pe nişte port-

-bacuri (6) cu ajutorul unor şuruburi sudate (14) şi al unor piuliţe (13), port-bacurile (6) fiind5

împinse din interior de nişte tuburi elastice (5) deformate de aerul comprimat, caracterizat

prin aceea că port-bacurile (6) prezintă nişte prime suprafeţe (a) având un profil evolventic,7

nişte suprafeţe secunde (b) cu un profil plan-cilindric şi nişte suprafeţe terţe (c) având profil
circular, astfel încât să realizeze, în timpul deplasării, două mişcări combinate, de alunecare9

şi rostogolire, asigurând în permanenţă reazem tuburilor elastice (5), ghidarea radială a port-

-bacurilor (6) fiind asigurată prin intermediul unor ştifturi (16).11

2. Actuator pneumatic cu acţionare radială, conform revendicării 1, caracterizat prin

aceea că ţeava (1) este prevăzută cu două capace (9, 18) care limitează cursa radială a13

port-bacurilor (6).
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